

控制孳息曲線 圓匯倒升破7.7算

日央行推QQE 疑鋪路停買債



有分析指日本央行推出新招是為未來買債「鳴金收兵」。 彭博社



近年日本國債孳息率



日本央行昨日議息後維持負利率水平及買債規模不變，不過卻決定全面調整貨幣政策框架，放棄沿用3年的貨幣基礎目標，實施控制孳息曲線的量化質化寬鬆(QQE)措施，包括把10年期債息維持在零水平。市場對央行新招的反應初步正面，日經平均指數昨日高收1.9%，不過有分析員認為，日本央行此舉是變相承認舊政策失敗，甚至質疑新框架是為未來「鳴金收兵」、停止買債鋪路，日圓匯價因此先跌後回升，昨晚升至接近每美元兌100日圓水平，兌港元更升穿7.7算。

日 本央行自2013年起實施寬鬆貨幣政策，透過大舉買債擴大貨幣基礎，年初更決定將存款利率降至負0.1厘。不過連串措施未能刺激經濟，通脹也遲遲未見起色，負利率政策更被指拉平孳息曲線，打擊金融機構盈利並令銀行減少借貸，反而不利經濟發展。央行檢討措施後，昨日終於決定改變政策方向。

放棄貨幣基礎目標

央行理事以7比2通過採用孳息曲線作為新政策框架核心，具體操作是買入10年期國債，將債息維持在零左右，從而讓更長期的國債債息上升，令孳息曲線變得更斜。央行雖然承諾維持每年80萬億日圓(約6萬億港元)的買債規模，但同時表示會放棄貨幣基礎目標，今後會持續擴大貨幣基礎直至通脹升至2%目標以上。

市場對央行聲明的初期反應頗為正面，但隨着分析員對新措施內容作出不同解讀，質疑之聲亦開始出現。有人認為央行承諾將通脹推至2%以上，意味為了令通脹達標「不惜一切」；但也有人將放棄貨幣基礎目標的做法，解讀為央行承認「買債措施不能持續」，為未來減少甚至停止買債鋪路。面對質疑，日本央行行長黑田東彥昨日強調沒有放棄寬鬆貨幣政策，「有了孳息曲線控制措施後，我們將可以調整買債數量。」

星展：如放棄治病

三菱UFJ摩根士丹利證券高級固定收入策略師留克俊形容，新政策令人覺得日本央行「正從前線部分撤軍」。星展銀行首席投資官林哲文表示，孳息曲線就像經濟的「探熱針」，「黑田是放棄了治療病人，把探熱針固定在某一溫度，令它不再量到是否發燒」。伊藤忠商事經濟師武田淳也認為，央行決定反映他們在貨幣政策的選擇上已到樽頸，難以再有突破。

■彭博社/《華爾街日報》/路透社/法新社/英國《金融時報》

8大央行救市 國庫袋逾萬億

近年環球經濟不景，各國央行積極推行貨幣政策刺激經濟，這些挽救經濟的舉措為央行及政府帶來豐厚的收入。根據《華爾街日報》對央行數據的分析，八大發達經濟體的央行去年向各國政府合共上繳1,490億美元(約1.16萬億港元)，較2005年的400億美元(約3,102億港元)高出超過兩倍。

單以美國聯儲局為例，在2005年至2015年間，聯儲局共向美國政府上繳約7,000億美元(約5.4萬億港元)利潤，數額冠絕其他央行；聯儲局

去年向美國政府上繳1,172億美元(約9,090億港元)，金額遠高於2005年，即金融海嘯爆發3年前的215億美元(約1,668億港元)。

央行賺錢方式某程度上與其他投資者或銀行一樣，把借來的金錢以較高利率貸款出去，不過央行獨特之處在於它有權發行永遠無需償還的貨幣，用作貸款的資金，若使用這種權力購買債券時，債券票面利息及本金都將由央行獲得，而有關利潤最終會上繳國庫。因此有分析認為，這種做法其實變相等同政府通過發債賺錢。

■《華爾街日報》

自民黨商延長總裁任期 鋪路安倍迎奧運

日本首相兼自民黨總裁安倍晉三任期將於2018年9月屆滿，自民黨前日舉行幹部會議，確定就延長總裁任期展開討論，鋪路安倍以首相身份，主持預定2019年再次上調消費稅，以及2020年迎接東京奧運。

日本憲法並無規定首相任期，但由於首相一職慣例由執政黨黨魁擔任，故變相受到黨魁任期所限。現行自民黨黨章規定總裁任期3年，最多可連任一次，意味2012年9月上任總裁的安倍，最遲要在2018年9月卸任。

自民黨討論方向集中在放寬任期限制至「連任三屆共9年」，或是直接廢除連任限制，有關修改將適用於今後所有自民黨總裁，而非作為給予安倍的特別。自民黨副總裁高村正彥會後表示，席間未見黨員對延長總裁任期有反對聲音。據報自民黨希望在明年的黨大會上落實修改黨章。

外界盛傳外相岸田文雄及自民黨前幹事長石破茂對首相之位虎視眈眈，故他們及其他覬覦此職位的人士會有什麼動作，將成為日本政壇的焦點。

■共同社

埃難民船翻沉 29死

一艘載有近600名難民的船隻昨日在埃及謝赫村省對出海域翻沉，搜救隊救起超過150人，至少29人溺斃，預料死亡人數還會繼續上升。當局表示，這是謝赫村省有史以來最大規模的偷渡案，出事船隻上載有來自埃及、敘利亞及非洲的難民，暫未知難民船的目的，但相信是前往意大利。

最近幾個月地中海天氣好轉，大量難民趁機試圖從非洲乘船偷渡前往意大利。不少人會付錢給蛇頭安排上船，但蛇頭為了增加利潤，往往漠視安全任由船隻超載，釀成沉船危機。今年6月便有一艘難民船在希臘外海翻沉，釀成320名難民溺斃。

■路透社/法新社

接炸彈恐嚇 加拿大60校緊急疏散

加拿大東部多間學校昨晨分別收到炸彈恐嚇，合共超過60間學校要緊急疏散，學校教職員引領學生前往安全地方，等待家長接走或安排校巴接載。加拿大警方證實接到恐嚇傳真，聲稱在校園內放置炸彈，認為有潛在威脅，故要求校方緊急疏散。當局正調查事件，暫未鎖定任何疑犯。

受影響的包括愛德華王子島上所有學校，警方檢查後未有在校園內發現可疑物品。收到類似恐嚇的還有愛德華王子島旁邊的新斯科舍省3座大學校園，以及美國至少一間學校。愛德華王子島人口約14.6萬人，是加拿大人口最少的省份。

■加拿大廣播公司/路透社



師生疏散

歐盟批血腥滅罪

繼早前罵美國總統奧巴馬是「妓女之子」後，向來惹火的菲律賓總統杜特爾特前日再有爆炸性舉動，他在回應歐盟批評菲律賓「血腥滅罪」時，舉起中指並爆粗大罵。歐盟上周在歐洲議會通過決議案，要求杜特爾特制止對罪犯「未審先殺」的浪潮，並即時展開調查。杜特爾特前日回應時點名批評英國及法國，形容對方「偽善」，斥責兩國過去在殖民地時代殺害無數平民，「他們透過搶佔道德高地來減輕罪惡感，但我殺的是什麼人？假設我真的殺了1,700人，那他們

菲總統中指還擊

是誰？罪犯！你竟說這是大屠殺？」杜特爾特說罷爆粗並舉起中指。杜特爾特6月30日出任總統至今，已有接近3,000人被殺，其中1/3是警方射殺的疑犯，其他則是由不知名人士落手。

■法新社



伺服器疑出錯 揭朝僅28網站

朝鮮資訊管控嚴格，即使是當地網站很多也不會對國外開放。不過朝鮮一個管控網站域名的伺服器日前懷疑設定出錯，洩露「.kp」域名下的註冊清單，揭露朝鮮原來只有28個網站，並且容許外界登入這些網站，一窺它的神秘面紗之下。

軟件開發網站Github網絡安全工程師布賴恩特分析清單後發現，大部分網站均與官方機構有關，包括對外文化聯絡委員會、平壤廣播電台及國營高麗航空公司等。執政勞動

黨機關報《勞動新聞》有不少讚揚朝鮮的內容，也有貶斥韓國的報道，例如指毒品罪在韓國青年人中有所上升趨勢。布賴恩特指，相信是技術管理員不慎犯錯，令外界得知當地互聯網流通狀況。不過專門報道朝鮮科技發展、總部設於美國三藩市的「North Korea Tech」博客主管理威爾遜認為，外洩的清單未能反映朝鮮互聯網的真實情況，因為掌握敏感資料的少數特權人士會使用自設的內聯網。

■《衛報》

剛果(金)騷亂升級 搶商舖200華人被困

非洲國家剛果民主共和國首都金沙薩的騷亂持續升級，連日來已造成至少44人死亡。示威者在市內大肆搶掠，數十間華商舖淪為目標，多名店主在華僑團體協助下成功

脫險，但店舖未能倖免於難。據非正式統計，目前仍有逾200名華人被困金沙薩市內。

當局周一拘捕逾100名示威者，但示威浪潮未見平息，截至前日仍然持續，更不時聽到市內傳出槍聲。執政黨建築物於周一遭到焚毀後，多個反對派辦公室亦遭縱火，造成多人死傷，反對派指控是執政黨的報復行為。

剛果民主共和國原定今年11月選出新總統，但選舉委員會日前以選民登記名單未準備妥當為由，宣佈押後至最快明年7月才能選舉，當地高等法院同時裁定，現任總統卡比拉可繼續履行職務直至選出繼任人為止。卡比拉自2001年起執政，憲法規定他連任兩屆後不得續任，原本應在12月卸任，反對派批評當局推遲選舉，旨在破例准許卡比拉繼續掌權。

■美聯社/法新社/路透社/新華社



民衆浴血

騷亂持續